

文艺家庭里走出来的体育明星

——职业冰球选手英如镛与父亲英达的故事

文体人物

很多时候,当电视台转播冰球比赛,我们都能看到解说席上的英达。从文艺频道跳槽到体育频道,从谈自己到谈儿子。现在这位著名导演还有了另一个身份——职业冰球运动员英如镛的爸爸。

近日,KHL(大陆冰球联赛)转战上海赛区,英如镛代表昆仑鸿星俱乐部出战,作为该项赛事的中国籍第一人,他的表现可圈可点。剃着板寸头,身材健硕,一个月前的他刚满18岁。

成长在一个文艺气息浓厚的家庭中,英如镛却选择了一项满是冲撞和对抗的运动。赛后,英如镛接受了本报记者采访,讲述自己的冰球故事。他说:“骨子里我就爱冰球。”



■ 英如镛随北京虎仔队参加世界顶级少年冰球赛夺得冠军后,英达和妻子梁欢与儿子在领奖台上合影

结缘冰球

英如镛和冰球结缘的故事很简单。

在英如镛5岁的时候,英达和妻子梁欢带着他去国贸商场购物,商场里有一块小冰场。经过冰场的时候,英如镛就趴在冰场外围的栏杆上怎么也不愿意离开。

“你想学滑冰吗?”英达问自己的儿子。在得到英如镛肯定的回答之后,英达便送他去学习花样滑冰。从此之后,母亲梁欢去国贸的任务就变了——从逛街变成了送儿子学滑冰。

几个月后,一位冰球教练在英如镛的身上看到了潜质。而内向腼腆的英如镛也出人意料地选择了冰球之路。如今回忆当初的选择,英如镛笑说自己是一时冲动,“就想着团体运动能认识更多朋友,一起玩儿。”

身材高大,悟性高,天生平衡力也不错……很快,英如镛就在同龄的冰球少年中脱颖而出。为了让儿子更好练球,2006年,英达联合了一群热爱冰球的父母,在北京自发组建了北京虎仔冰球俱乐部,以1997年和1998年的小朋友为主。值得一提的是,英如镛当年的一位队友就是被北美职业冰球联盟(NHL)选中的中国第一人宋安东。

2006年8月,英如镛随北京虎仔队参加了世界顶级少年冰球赛事(12岁以下)贝尔首都杯,在比赛中他连续上演“帽子戏法”,帮助球队六战全胜,夺得社区建制的HOUSE A级别冠军,并且荣膺“得分王”。在夺得业余级别的世界冠军后,北京虎仔队又和一支加拿大1A级的职业球队进行了一场较量,最终英如镛再次率领球队大比分战胜对手。

英达这时候才意识到,应该让儿子走职业的道路了。

2007年,NHL联赛的传统强队波士顿棕

熊队邀请9岁的英如镛加盟少年梯队,并且不定期进行短期训练。随后,英达就将儿子送到了美国冰球名校菲利普斯埃克塞特学院读书和训练,开启了一段职业冰球路。

明星父子

大多数人在见到英如镛时,都会习惯性地称呼他为“英达之子”——有着这么一位名人父亲,英如镛有着比同龄人更多的成名机会,却也承受着更多的压力。

英如镛告诉记者,他更希望将这份压力变成动力,“我们家几代都搞文艺,我想用自己的方式走出一条新路。总有一天,我会让人们看到我爸时说‘看,那是球星英如镛的父亲!’”

因为与前妻宋丹丹的“骂战”,在很多人眼中,英达是一位对大儿子巴图不闻不问的“冷血父亲”。但在小儿子英如镛眼中,父亲英达却是一位为自己职业冰球之路出钱出力的标准慈父。他说:“这些年,我爸为我付出太多,我这辈子都还不了。”

2007年11月,中国曾组织一支少年队去参加贝尔首都杯,英如镛回来参加选拔赛。当时的教练看了一下英如镛的装备,就感觉全队与他的差距太大了,英如镛手中一根球杆的价格比全队孩子的球杆价格加在一起还要贵。

除了金钱,英达和妻子梁欢还牺牲了很多时间。10岁时,为了让英如镛更好练球,英达举家搬到了美国。

事实上,说起当年虎仔俱乐部里每一位家长是如何帮助孩子训练冰球时,英达说:“全都是妻离子散啊!老公在国内干活挣钱,一趟一趟往那边飞,那边的妈妈带着儿子练球,英语全都是连说带比划的水平。”

除了需要事无巨细地操心赛事安排、场

地选择、赞助商加入,英达还动用自己的影响力,不断地在电视上推广冰球运动。在他看来,中国冰球需要大量的英如镛。希望能够有更多的中国孩子参与冰球运动,去追求自己的冰球梦想,带动整个中国冰球运动的发展和提高。

据说,英达已决心要拍一部冰球题材的电视剧。剧本也准备得差不多了,暂定为《冰上风暴》,讲述一个男孩征战NHL之路——很显然,故事脱胎于自家的亲身经历。而儿子英如镛就算不是男一号,也是男一号原型吧。

职业之路

2015年7月31日,北京2022冬奥会申办成功。在中国申冬奥代表团中,站在姚明身旁同样健硕高大的18岁北京小伙宋安东格外显眼。去年6月28日,宋安东被北美职业冰球联盟(NHL)纽约岛人选中,成为该联盟近百年历史上第一位被选中的中国球员。而宋安东,正是英如镛在北京虎仔队的队友,从小一起打球长大。

昔日的队友成了NHL中国第一人,英如镛也决定去尝试敲开职业之门。他在2016年报名参加了NHL的选秀大会,遗憾的是,在30支北美冰球联盟的职业球队选中的211名新秀球员中,没有英如镛的名字。而此时,另一个机会意外降临——昆仑鸿星俱乐部从2016/17赛季开始正式加入KHL(大陆冰球联



■ 英如镛代表昆仑鸿星俱乐部出战KHL

本版图片:TP

赛)。英如镛成为北京昆仑鸿星冰球俱乐部签下的第一位中国籍球员,更是中国冰球运动员自1953年以来第一次和世界顶级职业联赛签下的职业合同。

在英如镛看来,这个选择颇有些失之东隅收之桑榆的效果,“根据以往的经验,绝大多数被选中的运动员只是作为NHL球队的人才储备。他们将继续在青年联赛或是大学生联赛打球,很多人直到退役也没有打过一次NHL比赛。而在KHL,我是职业球员,我能随球队一同征职业联赛。这样的锻炼,是NHL所不能给我的。”相比起NHL选秀,英如镛更看重的是自己获得一个更符合自己能力和发展阶段锻炼的平台。

从小在国外长大,流利的英语能力让英如镛很快融入球队。他也会很自豪地感到,自己终于“签了合同,挣了钱”。但被问到挣了多少钱时,英如镛露出少年的懵懂:“这得问我爸妈,我也不知道多少……合同是我签的,但我没注意……我就算知道,我也不能告诉你呀。”在18岁的男孩眼中,每一场比赛,尤其是主场比赛争取更多的上场时间,这才是自己最重要的事情。

英如镛注意到观众席上有不少带着孩子观赛的父母,他说,自己的每一分钟上场时间,对如今学习冰球的孩子都会是种鼓励,“这场比赛能让他们有一个可以接触到的目标。对于他们来说,我的成长之路是可以借鉴的。”

“坚持住,能打多好就打多好。”这是英如镛给正在学习的冰球少年的寄语,却又何尝不是给自己的目标。就像他父亲英达曾说的:“我希望英如镛能够快快成长,一年一个样。如果中国冰球队能够参加2022年北京冬奥会,而英如镛没有入选国家队的话,那才是他的失败。” 本报记者 厉苒苒

相关链接

首支中国俱乐部征战KHL

今年6月25日在俄中峰会期间签署了北京昆仑鸿星冰球俱乐部《参加大陆冰球联赛授权协议》和俄中冰球领域合作意向书。北京昆仑鸿星俱乐部成为一支进军KHL(大陆冰球联赛)的中国俱乐部。

KHL与北美冰球联赛(NHL)并列世界上最顶级的两大冰球联赛。2016-2017赛季,来自中国、俄罗斯、白俄罗斯、克罗地亚、芬兰、哈萨克斯坦、拉托维亚和斯洛伐克等8个国家的29支球队将分成东西部总计4个赛区,一起在KHL的冰场上进行角逐。在60轮常规赛之后,东部和西部积分排在前八位的球队将进入季后赛,经过四轮七场四胜制的淘汰赛后,最终的总冠军将捧起象征最高荣

誉的加加林杯。在北京昆仑鸿星队28人的一线队中,外援占了绝大多数。华裔为2人,中国籍球员为5人。

昆仑鸿星加入KHL是中俄两国体育合作的重要组成部分。旨在推动整个中国冰球事业与国际接轨,推动中国冰球事业方方面面的人才培养,昆仑鸿星俱乐部未来目标既着眼于2022年冬奥会的中国年轻冰球选手的培养,也包括具备国际顶级职业冰球联赛视野的冰球运营、管理、服务人才的培养。

除了北京赛区外,2016-17赛季,昆仑鸿星俱乐部有11个主场的比赛放在上海三林体育中心飞扬冰上运动中心。

厉苒苒

迎盛世 促和谐 同心德 共发展

2016年上海·景德镇陶瓷艺术大师精品展

举办地点:上海云洲古玩城8楼(大木桥路88号)

举办时间:2016年9月27日—10月10日

主办单位:江西省工艺美术学会、云洲古玩城

承办单位:兆云陶瓷艺术馆、江西省叶兆云陶瓷技能大师工作室

参展作品:均为国内陶瓷大师、优秀陶瓷艺术家的精品,总件数不少于500件/套。

鉴赏活动内容:

1、陶瓷艺术品鉴赏 2、陶瓷艺术家现场表演 3、陶瓷文化交流

参展作品艺术家名单:

王锡良、秦锡麟、戴荣华、王恩怀、唐自强、邱舍、叶兆云、陈敏、李少景、高峰、魏小毛、陶平、张万莲、曹达兵、欧阳国华、曹立新、张长钧、吴刚、江昌林、徐新红、叶亮、魏巍、孙珊珊等近百位陶艺家

电话:021-64031117 中英文网址:www.shygz.com

第九届上海中国钱币邮票博览会将于2016年11月11日至13日在云洲古玩城八楼会展中心(大木桥路88号)隆重举行,欢迎光临。